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ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМУ ЗБАЛАНСОВАНОЇ СТРАТЕГІЇ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

МЕТАЛУРГІЙНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

В с т у п .  Актуальність цього дослідження полягає у формуванні механізму збалансованої стратегії інноваційного 
розвитку металургійних підприємств. Метою роботи є дослідження теоретико-методичних засад формування меха-
нізму збалансованої стратегії інноваційного розвитку металургійних підприємств в Україні. Об'єктом дослідження є 
процес формування та реалізації управління інноваційним розвитком металургійних підприємств  в Україні. 

М е т о д и .  Для досягнення поставленої мети використано такі методи дослідження: аналізу та формалізації – для 
вивчення теоретичного підходу до визначення сутності механізму збалансованої стратегії інноваційного розвитку 
металургійних підприємств; кваліметричного прогнозування – для визначення складових механізму збалансованої 
стратегії інноваційного розвитку металургійних підприємств; таксономії та синтезу – для узагальнення компонентів 
управління ризиками у процесі розвитку металургійних підприємств; абстрактно-логічний метод – для теоретичних 
узагальнень і висновків дослідження. 

Р е з у л ь т а т и .  Формування механізму збалансованої стратегії інноваційного розвитку металургійних підпри-
ємств включає наступні етапи: на першому аналізують поточний стан інноваційного потенціалу підприємства та 
формують пропозиції щодо його розвитку відповідно до галузевих та інноваційних фільтрів, а також заданого рівня 
конкуренції; на другому етапі визначають цілі інноваційної діяльності металургійного підприємства; на третьому про-
понують підходи щодо проблем управління ризиком втрати інноваційних можливостей металургійного підприємства; 
на четвертому (останньому) етапі формують механізм  збалансованої стратегії інноваційного розвитку металургій-
ного підприємства. 

В и с н о в к и .  Формування механізму збалансованої стратегії інноваційного розвитку металургійних підприємств 
дозволяє адаптуватися до умов жорсткої конкуренції на ринку, розвивати сучасні технології і розробляти нові, здійс-
нювати випуск складної інноваційної продукції завдяки використанню наявного інноваційного потенціалу, а також його 
збільшення, що в підсумку підвищує конкурентоспроможність інтегрованої структури. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  ризики, інновації, підприємство,  металургійні підприємства, збалансована стратегія, інно-

ваційна діяльність, механізм імплементації збалансованої стратегії. 
 
Вступ 
Актуальність дослідження. Промисловість Укра-

їни представлена переважно галузями важкої індустрії, 
де металургія посідає провідне місце. Цей сектор є жит-
тєво важливим для національної економіки. У складі  
металургійної галузі функціонують різноманітні підпри-
ємства, включаючи металоорганічні, коксохімічні заводи й 
виробників флюсів, а також підприємства кольорової ме-
талургії, зокрема трубні та заводи металовиробів. Основ-
ною продукцією галузі є чорні та кольорові метали. Чорна 
металургія спеціалізується на виробництві сплавів заліза, 
а саме чавуну і різноманітних видів сталі; кольорова ме-
талургія виробляє кольорові метали та їхні сплави. Про-
цес виробництва металів є багатоетапним і потребує 
значної кількості ресурсів, включаючи руду як основну си-
ровину, паливо та різноманітні допоміжні матеріали. 

Нині металургійні підприємства стикаються з низкою 
проблем, що обмежують їхній інноваційний розвиток. До 
таких перешкод належать: недостатній власний іннова-
ційний потенціал, що робить підприємства надмірно за-
лежними від зовнішнього середовища та підвищує 
фінансові ризики під час інвестування в інновації; значна 
експортна орієнтованість економіки; технологічне від- 
ставання вітчизняного металургійного комплексу від 
провідних європейських виробників, що проявляється у 
домінуванні застарілих мартенівських і конвертерних те-
хнологій (що відповідають третьому та четвертому тех-
нологічним укладам); негативний вплив бойових дій на 
території країни; високий рівень екологічної небезпеки 
виробництв; а також особливості приватного володіння 

підприємствами, що не завжди сприяє інноваційному 
прогресу. Як зазначав Бесараб (2016), саме великі та се-
редні металургійні підприємства, що формують основу 
комплексу, опинилися в епіцентрі фінансово-економіч-
них труднощів і потребують активізації інвестиційної дія-
льності для подальшого зростання. 

Для забезпечення ефективної участі металургійної 
галузі у конкурентній боротьбі як на внутрішньому, так і 
на міжнародних ринках, критично важлива інтенсифіка-
ція її інноваційного розвитку. Саме інноваційна діяль-
ність дозволяє підприємствам здобувати значні 
конкурентні переваги, зміцнюючи свої ринкові позиції. 
Управління інноваційною діяльністю на сучасному підп-
риємстві являє собою складний механізм взаємоузго-
джених управлінських процесів, спрямованих і на 
ефективне виконання поточної операційної діяльності, і 
на реалізацію стратегічних планів для забезпечення 
довгострокового розвитку ( Горовий, & Івахненко, 2019). 

Посилення інноваційних можливостей металургійних 
підприємств відкриє шлях до зміцнення та розширення 
присутності української металопродукції на світових ри-
нках. Це також допоможе подолати технологічний роз-
рив із країнами та компаніями, які є лідерами світової 
металургійної промисловості, і сприятиме модернізації 
виробництва. 

Метою статті є дослідження формування механі-
зму збалансованої стратегії щодо управління інновацій-
ним розвитком металургійних підприємств. 

Об'єктом дослідження є процес формування іннова-
ційним розвитком металургійних підприємств в Україні,  
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а предметом дослідження – сукупність теоретичних за-
сад, що виникають у процесі формування інноваційного 
підприємництва, та особливості його розвитку в Україні. 

Огляд літератури. Інноваційний розвиток сьогодні 
є однією з основних передумов успішного функціону-
вання металургійного підприємства та рушійною силою 
підвищення ефективності виробництва, фундаментом 
конкурентоспроможності та подальшого розвитку. Саме 
тому навіть за несприятливих економічних умов госпо-
дарювання зміни інноваційного характеру залишаються 
одним із стратегічних пріоритетів в управлінні діяльністю 
сучасного металургійного підприємства. Проблеми фун-
кціонування інноваційного розвитку здавна були об'єк-
том досліджень багатьох науковців, серед них такі 
роботи:  (Амоша, Землянкін, & Підоричева, 2015); (Божа-
нова, & Ступнекер, 2013); (Бондаренко, 2014); (Гаври-
лко, 2011);  (Гринько, & Максимчук, 2015); (Ілляшенко, 
2010); (Поврозник, 2023); (Семенова, 2019); (Македон, 
2013); (Мазур, & Коротун, 2022); (Alum, & Drucker, 1986); 
Goutam, & Rishiraj, 2015) тощо.  

У межах проведених досліджень здійснено всебічний 
аналіз та оцінювання стану інноваційного стану бази мета-
лургійної галузі, а також проаналізовано результативність 
діяльності інноваційного підприємництва в цьому секторі. 
Також розглянуто чинники, що визначають ефективність 
функціонування, й окреслено можливі напрями для поси-
лення конкурентних позицій продукції та потенціалу іннова-
ційних підприємств України. У наведених роботах 
запропоновано стратегії для фінансового оздоровлення та 
надано конкретні рекомендації, спрямовані на виведення 
української металургії з кризового стану. 

Зважаючи на постійні динамічні зміни, що відбува-
ються у світовому металургійному виробництві, існує на-
гальна потреба у продовженні досліджень. Майбутні 
наукові пошуки мають фокусуватися на пошуку та впро-
вадженні інноваційних підходів для підвищення ефекти-
вності розвитку металургійного комплексу України. 
Успішна реалізація таких підходів створить міцну основу 
для значного зростання конкурентоспроможності вітчиз-
няної металургії на міжнародній арені, особливо на ви-
могливому ринку Європейського Союзу. Таке зміцнення 
позицій також може стати ключовою передумовою для 
збільшення обсягів експорту української металопродук-
ції в майбутньому. Проте досі існує ряд питань, пов'яза-
них із формуванням механізму збалансованої стратегії 
інноваційного розвитку підприємництва, які залишилися 
недостатньо дослідженими. 

Методи  
Для досягнення поставленої мети  використано такі ме-

тоди дослідження: методи аналізу та формалізації – для 
вивчення теоретичного підходу до визначення сутності ме-
ханізму збалансованої стратегії інноваційного розвитку ме-
талургійних підприємств; кваліметричного прогнозування - 
для визначення складових механізму збалансованої стра-
тегії інноваційного розвитку металургійних підприємств; ме-
тоди таксономії та синтезу – узагальнення компонентів 
управління ризиками в процесі розвитку металургійних під-
приємств; абстрактно-логічний метод – для теоретичних 
узагальнень і висновків дослідження. 

Результати 
Налагодження інноваційної діяльності можливе за 

умови покращення виробничо-технологічного, кадрового, 
маркетингового, наукового та фінансово-економічного за-
безпечення, а також використання збалансованої стра-
тегії інноваційного розвитку металургійних підприємств. У 
межах цього дослідження вдосконалено науково-мето-
дичні засади формування збалансованої стратегії 

інноваційного розвитку. Ці засади базуються на викори-
станні комплексу взаємопов'язаних економічних, техно-
логічних, організаційних, управлінських, мотиваційних, 
аналітичних і  нормативних дій, спрямованих на прове-
дення науково-технічних досліджень і впровадження інно-
вацій. Вони мають практичне значення для реалізації 
обраної стратегії, забезпечуючи розв'язання низки про-
блем задля ефективного функціонування металургійного 
підприємства та його підрозділів, а також відновлення 
техніко-виробничого потенціалу. 

У сучасних умовах інноваційна стратегія розвитку мета-
лургійних підприємств повинна бути спрямована на ефек-
тивне використання ринкових можливостей і державної 
підтримки, водночас забезпечуючи гармонійний розвиток 
внутрішніх чинників підприємства, які є фундаментом для 
трансформації його функціонування. Орієнтація металур-
гійних компаній на створення збалансованої стратегії інно-
ваційного розвитку має супроводжуватися активізацією 
процесів внутрішнього середовища. У зв'язку із цим, важ-
ливо розширити інноваційні зусилля, вийшовши за межі 
"традиційного" оновлення лише виробничої сфери, та зве-
рнутися до механізмів активізації внутрішніх інноваційних 
можливостей підприємств. 

Формування механізму збалансованої стратегії інно-
ваційного розвитку металургійних підприємств включає 
такі етапи: 

• на першому етапі аналізують поточний стан іннова-
ційного потенціалу підприємства та формують пропозиції 
щодо його розвитку відповідно до галузевих та інновацій-
них фільтрів, а також заданого рівня конкуренції; 

• на другому етапі визначають етапи  формування 
збалансованої стратегії інноваційного розвитку металур-
гійного  підприємства;  

• на третьому етапі пропонують підходи щодо про-
блем управління ризиком втрати інноваційних можливо-
стей металургійного підприємства;   

• на четвертому (останньому) етапі формують 
збалансовану стратегію інноваційного розвитку металу-
ргійного підприємства. 

Розглянемо кожен етап детально.  
На першому етапі проводимо аналіз поточного 

стану інноваційних можливостей металургійного підпри-
ємства.  Далі, з урахуванням галузевих та інноваційних 
фільтрів і визначеного рівня конкуренції, розробляються 
пропозиції для підвищення інноваційного розвитку.  
Зазначимо, що формування збалансованої стратегії 
інноваційного розвитку металургійного підприємства 
враховує як інноваційний, так і управлінський аспекти. 
Модель визначає процес інноваційного розвитку від  
формування стратегічних цілей до їхнього досягнення 
через призму процесів, серед яких можна виділити оно-
влення та модернізацію, що охоплює виробництво і  
систему управління. Мета оцінювання полягає в дослі-
дженні поточного стану інноваційного потенціалу мета-
лургійного підприємства та розробленні пропозицій 
щодо його підвищення відповідно до галузевих, іннова-
ційних фільтрів і заданого рівня конкуренції. Стан і дина-
міка розвитку металургійного комплексу України є 
галузевим фільтром. Інноваційним фільтром є науково-
технічна складова металургійного підприємства. Іннова-
ційний фільтр визначає інноваційні можливості металур-
гійних підприємств і сприяє підвищенню їхньої 
конкурентоздатності на ринку України.  

На початковому етапі розроблення методичного під-
ходу для оцінювання інноваційних можливостей металур-
гійного підприємства важливо визначити складові та 
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відповідні показники, на основі яких буде здійснюватися 
цей процес. Оцінювання інноваційних можливостей ме-
талургійного підприємства за визначеними складовими 
дозволяє встановити вплив таких чинників, як фінан-
сово-економічні, виробничо-технологічні, кадрові, мар-
кетингові, наукові, на перспективні шляхи його 
економічного розвитку. Далі дамо визначення "моделі 
процесу оцінювання інноваційних можливостей підпри-
ємства". Модель процесу оцінювання інноваційних мож-
ливостей металургійного підприємства – це система 
показників, що характеризують структурні складові іннова-
ційних можливостей і підхід щодо розрахунку індексу інно-
ваційних можливостей металургійних підприємств для 
залучення інноваційних технологій у господарський обо-
рот металургійного підприємства. Пропонується методи-
чний підхід щодо проведення попереднього оцінювання 
і подальшого контролю інноваційних можливостей мета-
лургійних підприємств (рис. 1).  

Мета оцінювання полягає в аналізі та дослідженні 
інноваційного потенціалу металургійного підприємства і 
формуванні пропозицій щодо його розвитку з урахуван-
ням галузевих, інноваційних фільтрів і заданого рівня 
конкуренції (Ілляшенко, & Росохата, 2015). 

На другому етапі запропоновано етапи формування 
механізму збалансованої стратегії інноваційного розвитку 
металургійного підприємства, який відображає основні 
етапи цього процесу (рис. 2). 

Методологічний підхід визначає необхідність вико-
нання ряду принципів поведінки об'єкта розвитку на ос-
нові збалансованої стратегії інноваційного розвитку 
металургійного підприємства, серед них (Зянько, 2008): 

1. Принцип цілеспрямованості (збалансована стратегія 
інноваційного розвитку повинна сприяти досягненню підпри-
ємством конкретних цілей у його інноваційному розвитку). 

2. Принцип систематичності (системний підхід має 
бути основою для розроблення збалансованої стратегії 
інноваційного розвитку). 

3. Принцип ресурсної обмеженості (будь-яке підприєм-
ство діє в умовах обмежень усіх видів ресурсів, які потрібно 
не тільки залучати, а й ефективно використовувати). 

4. Принцип складності (у процесі розроблення  
збалансованої стратегії інноваційного розвитку слід вра-
ховувати її вплив на всі сфери функціонування металур-
гійного  підприємства). 

5. Принцип альтернативності (достатня кількість аль-
тернатив для того, щоб в умовах дефіциту власних і за-
лучених ресурсів вибрати ту, яка сприятиме досягненню 
поставленої мети). 

6. Принцип оптимальності (за розгляду стратегічних 
альтернатив вибирається та, що може дати  найбільший 
ефект при мінімально визначених ризиках). 

7. Принцип послідовності (дії, що беруть участь у 
процесі розроблення стратегії, повинні мати певну пос-
лідовність та бути обмежені фактором часу). 

8. Принцип керованості (управління – це процес 
прийняття рішень про вплив на керовану систему, а 
саме, на суб'єкт. Об'єктом управління є збалансована 
стратегія інноваційного розвитку металургійного підпри-
ємства, рішення необхідно приймати за відсутності гото-
вих схем і  попередніх прецедентів. 

9. Принцип гнучкості (система розроблення та впро-
вадження стратегії повинна бути здатною сприймати та 
реагувати на зміни у зовнішньому середовищі). 

10. Принцип ефективності (зворотний зв'язок і конт-
роль – це найперше, оскільки саме завдяки зворотному 
зв'язку та контролю можна оцінити ефективність процесу 
розроблення стратегії). 

 

 
Рис. 1. Модель процесу оцінювання інноваційних можливостей металургійного підприємства 

Джерело: розроблено авторами.  

Прийняття рішень щодо формування стратегії інноваційного розвитку металургійного підприємства 

1. Мета оцінювання інноваційних можливостей металургійного підприємства 

2. Діагностика рівня інноваційних можливостей  металургійного підприємства 
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металургійного підприємства  
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Рис. 2. Етапи формування  збалансованої стратегії інноваційного розвитку металургійного підприємства  

Джерело: складено авторами за (Забашта, 2020).  
 
Зазначений алгоритм спрямований на розв'язання 

таких завдань: 
• визначення стратегічних цілей розвитку й обґрунту-

вання пріоритетних сценаріїв стратегічного розвитку  
підприємства залежно від існуючих і потенційних можли-
востей у виробничій і управлінській сферах; 

• забезпечення вибору інноваційних проєктів із позицій 
досягнення збалансованості розвитку і наявності реальних 
і можливих ресурсів металургійного підприємства;  

• формування пакета інноваційних проєктів у техніко-
технологічній та організаційно-управлінській сферах для 
досягнення поставлених цілей розвитку на основі прин-
ципів і критеріїв збалансованості розвитку металургійних 
підприємств; 

• забезпечення контуру управління реалізованими 
проєктами розвитку для забезпечення можливості реаліза-
ції збалансованої стратегії інноваційного розвитку металу-
ргійних підприємств і досягнення поставлених цілей. 

На третьому етапі пропонуються підходи щодо  
проблем управління ризиком втрати інноваційних можли-
востей металургійного підприємства (рис. 3). Об'єктом реа-
лізації стратегії є інноваційні можливості металургійного 
підприємства та рівень ризику, а суб'єктом – органи управ-
ління (окремі підсистеми металургійних підприємств), що 
реалізують функції управління інноваційною діяльністю.  

Ризики є елементами результатів виконання будь-
яких господарських рішень залежно від того, що є осно-
вною умовою процесу господарювання. Інноваційна дія-
льність металургійного підприємства завжди пов'язана з 
ризиком, який характеризується впливом певних факто-
рів на результати діяльності, які не можна заздалегідь 
точно розрахувати.  

Постійне посилення конкуренції, нестабільність рів-
нів попиту і пропозиції, випереджаючі темпи розвитку те-
хніки і технологій, різкі зміни валютних курсів, а також 
інші негативні фактори створюють умови, за яких вини-
кає ризик втрати інноваційних можливостей металургій-
ного підприємства реалізовувати інноваційні проєкти, 
що негативно впливає на економічну ефективність інно-
ваційної діяльності (Посохов, 2015).  

Процес управління ризиком втрати інноваційних  
можливостей підприємства має чотири етапи, а саме, 
ідентифікація виникнення ризику, діагностика ризику,  
розроблення заходів щодо мінімізації та нейтралізації 
ризику, аналіз та оцінювання ефективності управління 
ризиком, мета якого – мінімізація негативних наслідків 
настання ризикових подій. 

Організація процесу ідентифікації ризиків розв'язує 
такі питання:  

• перше: яку інформацію слід збирати та з  яких дже-
рел її можна отримати;  

1. Формування мети збалансованої стратегії інноваційного розвитку металургійного підприємства 

2. Стратегічний аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища металургійного підприємства 

3. Оцінювання інноваційних можливостей металургійного  підприємства 

так 
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так 

ніВідповідність стратегії  
меті підприємства 

 
 

Техніко-технологічна сфера  

1.Продукт  2.Технологія  3.Управління 

Організаційно-управлінська сфера 

               Формування збалансованої інноваційної стратегії металургійного  підприємства 

Оцінка і контроль збалансованої стратегії інноваційного розвитку металургійного підприємства 

Вибір збалансованої стратегії інноваційного розвитку металургійного підприємства 

Прискорений 
 розвиток 

Постійний  
розвиток  

Утримання  
позицій на ринку 

Проведення  
НДДКР  

Поступове  
зростання  

Впровадження 
нововведень 
і технологій  



ЕКОНОМІКА. 2(227)/2025 ~ 49 ~ 
 

 
ISSN 1728-2667 (Print), ISSN 2079-908X (Online) 

• друге:  яким чином інформацію потрібно системати-
зувати;  

• третє: як її аналізувати.  
Визначається структура ризиків втрати інноваційних 

можливостей металургійних підприємств, в яких іденти-
фікують такі групи ризиків: 

1) комерційні,  
2) фінансово-економічні, 

3) соціальні,  
4) виробничі, 
5) технологічні, 
6) проєктні, 
7) інноваційні, 
8) маркетингові, 
9) неплатоспроможності. 

 

 
Рис. 3. Алгоритм процесу управління ризиком втрати інноваційних можливостей металургійних підприємств  

Джерело: складено авторами за  (Забашта, 2020). 
 

На четвертому (останньому) етапі відбувається 
формування збалансованої стратегії інноваційного роз-
витку металургійного підприємства. Далі розглянемо ме-
ханізм реалізації вказаної збалансованої стратегії.  

Формування механізму реалізації збалансованої 
стратегії інноваційного розвитку металургійних 
підприємств, включає теоретико-методологічні та 
практичні інструменти реалізації цієї збалансованої 
стратегії для металургійних підприємств. Механізм 
забезпечує реалізацію інноваційних можливостей 
металургійних підприємств та оцінювання рівня ризику, 
впливаючи на органи управління або окремих підсистем 
металургійних підприємств. 

Орієнтація металургійних підприємств на форму-
вання збалансованої стратегії інноваційного розвитку 
повинна супроводжуватися інтенсифікацією процесів 
внутрішнього середовища, у зв'язку із чим важливо роз-
ширити інноваційні зусилля, вийти за межі "традицій-
ного" оновлення не тільки сфери виробництва, але  
звернути увагу на  механізми активізації внутрішніх інно-
ваційних можливостей підприємств (Goutam, & Rishiraj, 
2015). 

 Впровадження розробленої збалансованої стратегії 
інноваційного розвитку у практику функціонування вітчи-
зняних металургійних підприємств обумовлює необхід-
ність обґрунтування механізму її реалізації. Він 
уособлює теоретико-методологічні та практичні інстру-
менти, що забезпечують реалізацію збалансованої стра-
тегії інноваційного розвитку металургійних підприємств 
(рис. 4). 

Мета механізму реалізації збалансованої стратегії 
інноваційного розвитку металургійних підприємств поля-
гає в підвищенні ефективності інноваційної діяльності та 
збільшенні їхнього інноваційного потенціалу. 

Завдання механізму реалізації збалансованої стра-
тегії інноваційного розвитку  металургійних підприємств:  

1) підтримувати наявні та створювати сприятливі 
умови для реалізації інноваційного процесу; 

2) створювати можливості швидкої адаптації до змін;  
3) підтримувати зацікавленість в інноваційному роз-

витку металургійних підприємств усіх учасників іннова-
ційного процесу;  

4) залучати кошти зовнішніх інвесторів, зокрема й  
органи державної влади, для матеріально-фінансового 
забезпечення інноваційної діяльності. 
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Рис. 4. Механізм збалансованої стратегії інноваційного розвитку металургійних  підприємств  

Джерело: розроблено авторами. 
 

Основними принципами впливу на механізм реаліза-
ції збалансованої стратегії інноваційного розвитку мета-
лургійного підприємства є такі (Ілляшенко, 2010): 

• принцип повноти; 
• принцип збалансованості інструментарію впливу; 
• принцип поєднання централізації ; 
• принцип децентралізації реалізації стратегії; 
• принцип безперервності (систематичне забезпе-

чення інноваційного процесу); 
• принцип адаптивності; 
• принцип стійкості; 
• принцип ефективності; 

• принцип сумісності. 
Механізм реалізації збалансованої стратегії іннова-

ційного розвитку металургійного підприємства  виконує 
такі  функції: 

• формування фінансових ресурсів (перерозподіл 
фінансових ресурсів, управління  грошовими потоками); 

• управління ( планування, організація, контроль,  
мотивація); 

• стимулювання інноваційної  діяльності металургій-
ного підприємства;  

• активізація інновацій, 
• інформаційна функція;  
• задоволення інтересів стейкхолдерів. 
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можливостей металургійних 

підприємств 

Мінімізація ризику та втрати
інноваційних можливостей 
металургійних підприємств 

Мета: забезпечення стійкого інноваційного розвитку металургійного підприємства 

2.Функції 1.Завдання 3.Принципи 

1.Стратегічні цілі 
металургійного 
підприємства  

2.Вимірювання 
інноваційних  
можливостей   
металургійного  
підприємства  

3.Визначення рівня  
ризику втрати  
інноваційних  
можливостей  
металургійного  
підприємства  

4.Вибір збалансованої 
стратегії  

інноваційного  
розвитку  

металургійного  
підприємства  

5.Корекція  
стратегії  

металургійного  
підприємства  

Вибір збалансованої стратегії інноваційного розвитку металургійних підприємств 

Стратегія  
прискореного зростання 

металургійного  
підприємства  

Стратегія поступового 
зростання  

металургійного 
підприємства 

Стратегія утримання  
позицій на ринку  
металургійного  
підприємства  

Стратегія впровадження 
нововведень  
металургійного  
підприємства  

Стратегія  
проведення НДДКР 
металургійного 
підприємства  

Практичні інструменти реалізації збалансованої стратегії інноваційного розвитку металургійного підприємства  

Пріоритетні напрями забезпечення підвищення інноваційних можливостей металургійного підприємства 

Результат: стійкість стратегічного інноваційного розвитку металургійного підприємства 

Зворотній зв'язок 

Інструменти, які забезпечують  реалізацію збалансованої стратегії інноваційного розвитку  
металургійного підприємства 

1.Нормативно-правова  2.Інформаційна 3.Кадрова 4.Методологічна  

5.Програмна  6.Технологічна  7.Фінансова 

Забезпечення процесу реалізації стратегії 
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В сучасних умовах особливу увагу необхідно приді-
ляти таким функціям механізму реалізації стратегії як 
(Alum, & Drucker, 1986). 

1) інноваційна (сутність якої полягає в тому, що ме-
ханізм повинен сприяти розвитку інноваційної діяльності 
на металургійному підприємстві); 

2) інформаційно-інтеграційна (забезпечення інфор-
мацією всіх стейкхолдерів для прийняття найефективні-
ших рішень); 

3) задоволення інтересів стейкхолдерів (інноваційна 
діяльність повинна приводити до таких результатів,  
які забезпечать задоволення інтересів стейкхолдерів 
підприємства); 

4) програмне забезпечення (апаратне та програмне 
забезпечення інформаційної системи підприємства, яке 
об'єднано в локальну мережу інформаційної системи).   

5) технічне забезпечення (засоби на основі ПЕВМ, 
засоби зв'язку та характеристика ступеня відповідності 
застосовуваних на підприємстві технологій найкращим 
світовим зразкам за умови оптимізації витрат ресурсів, 
розвиток технологічного потенціалу); 

6) фінансове забезпечення (можливо структурувати за 
формами фінансування, проте їхнє ієрархічне співвідно-
шення повністю залежатиме від організаційно-правової 
форми підприємства, складу його засновників і  може сут-
тєво змінюватись у разі  змін у політиці фінансування).  

Проаналізуємо детальніше теоретико-методологічні 
та практичні інструменти реалізації збалансованої стра-
тегії інноваційного розвитку металургійного підприємства. 
Теоретико-методологічні інструменти реалізації збалан-
сованої стратегії інноваційного розвитку металургійного 
підприємства  включають:  

1) теоретичний базис розвитку; 
2) методологію формування; 
3) вибір стратегії з урахуванням ризику. 
До практичних інструментів реалізації збалансованої 

стратегії інноваційного розвитку металургійного підпри-
ємства належить розроблення пріоритетних напрямів 
забезпечення підвищення інноваційних можливостей 
підприємства. 

Збалансована стратегія механізму інноваційного 
розвитку металургійного підприємства вимагає 
застосування комплексного набору інструментів для 
своєї ефективної реалізації. Ці інструменти охоплюють 
різні аспекти діяльності й управління, а саме: 

• нормативно-правове регулювання (включає усю ре-
левантну законодавчу базу, укази глави держави, урядові 
постанови та розпорядження центральних органів влади, 
що формують правове поле для інноваційної діяльності); 

• інформаційне забезпечення (стосується організації 
процесу збору, оброблення та документального супро-
воду необхідної інформації; 

• створення бази даних (формування систематизо-
ваної інформації про власну діяльність підприємства та 
його ключових контрагентів); 

• моніторинг інноваційного потенціалу та ризиків (си-
стематичне відстеження рівня інноваційних можливостей 
підприємства та оцінювання пов'язаних із ними ризиків); 

• кадрове забезпечення (наявність кваліфікованих 
людських ресурсів, здатних реалізовувати інноваційні 
проєкти); 

• методичне супроводження (набір внутрішніх доку-
ментів та інструкцій, що регламентують порядок дій  
суб'єктів управління підприємства); 

• програмне забезпечення: (сукупність програмних 
продуктів та апаратних засобів інформаційної системи 
підприємства, об'єднаних у локальну мережу); 

• технічне забезпечення (включає комп'ютерну тех-
ніку, засоби зв'язку та відображає рівень відповідності тех-
нологій, що використовуються на підприємстві, найкращим 
світовим стандартам з урахуванням оптимізації витрат). 

Побудова механізму реалізації такої збалансованої 
стратегії дозволяє металургійним підприємствам краще 
адаптуватися до умов інтенсивної конкуренції на ринку. 
Це сприяє розвитку вже існуючих технологій та розроб-
ленню нових, а також освоєнню виробництва складної 
інноваційної продукції завдяки ефективному викорис-
танню наявного інноваційного потенціалу та його  
подальшому нарощенню, що, зрештою, підвищує кон-
курентоспроможність усієї інтегрованої структури. 

Розроблено також науково-методичні засади для  
формування збалансованої стратегії інноваційного роз-
витку, що ґрунтуються на комплексному застосуванні 
взаємопов'язаних елементів: економічних, технологіч-
них, організаційних, управлінських, мотиваційних, аналі-
тичних, нормативних дій і процесів впровадження 
інновацій. Це має важливе практичне значення для реа-
лізації обраної стратегії, допомагаючи розв'язувати ба-
гато проблем для забезпечення ефективної роботи 
підприємства та його структурних підрозділів, а також 
відновлення техніко-виробничого потенціалу. 

Обговорення та висновки вказують, що формування 
механізму збалансованої стратегії інноваційного розви-
тку залежить від здатності створити цілісну систему. 
Така система має чітко визначати взаємозв'язок між 
установленими довгостроковими стратегічними напря-
мами та конкретними тактичними кроками, необхідними 
для їх досягнення. 

Механізм реалізації збалансованої стратегії іннова-
ційного розвитку металургійних підприємств являє со-
бою систему інструментів і процесів впливу. Вони 
застосовуються у практичній діяльності для отримання 
бажаних інноваційних результатів. Важливо підкрес-
лити, що лише обґрунтоване з наукового погляду та 
ефективне використання різноманітних інструментів 
впливу дозволяє належно вплинути на інноваційний про-
цес і досягти поставлених цілей. Цей механізм інтегрує 
як теоретико-методологічні, так і практичні аспекти реа-
лізації стратегії. 

До теоретико-методологічних інструментів 
реалізації збалансованої стратегії належать: 

1. Теоретичні основи розвитку. 
2. Методологія формування стратегії. 
3. Вибір стратегії з урахуванням факторів ризику. 
Практичні інструменти реалізації збалансованої 

стратегії інноваційного розвитку металургійного підпри-
ємства охоплюють, зокрема і розроблення пріоритетних 
напрямів для забезпечення зростання інноваційних мо-
жливостей підприємства. 

Підсумовуючи, механізм реалізації збалансованої 
стратегії інноваційного розвитку металургійних підпри-
ємств – це система інструментів і процесів впливу на ді-
яльність підприємства, що використовуються на 
практиці для досягнення інноваційних результатів. Лише 
їх ефективне та науково обґрунтоване застосування до-
зволяє забезпечити необхідний вплив на інноваційний 
процес і досягти бажаних результатів у діяльності мета-
лургійних підприємств. 

Дискусія і висновки 
Представлене дослідження пропонує структурований 

багатоетапний механізм формування та реалізації збалан-
сованої стратегії інноваційного розвитку для металургійних 
підприємств України. Актуальність теми, підкреслена у 
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Вступі, є беззаперечною, зважаючи на ключову роль ме-
талургії в економіці країни та складність викликів, з 
якими стикається галузь (технологічне відставання, об-
межений потенціал, вплив зовнішніх факторів, включа-
ючи наслідки воєнних дій). 

Запропонований механізм, що охоплює етапи від 
аналізу інноваційних можливостей і визначення цілей до 
управління ризиками й імплементації стратегії, є компле-
ксним і враховує специфіку галузі. Важливим аспектом є 
акцент на "збалансованій" стратегії, що передбачає гар-
монізацію внутрішніх можливостей підприємства із зов-
нішніми умовами та конкурентним середовищем. Це 
відрізняє його від однобічних підходів, спрямованих 
лише на окремі аспекти інноваційної діяльності. 

Включення етапу управління ризиком втрати іннова-
ційних можливостей є особливо цінним у контексті високої 
невизначеності, характерної для інноваційної діяльності 
та поточних економічних умов в Україні. Ідентифікація де-
в'яти груп ризиків та опис чотириетапного процесу управ-
ління ними надає практичний орієнтир для підприємств. 

Методологічний підхід, заснований на ряді принципів 
(цілеспрямованості, систематичності, ресурсної обмеже-
ності, керованості, гнучкості тощо), створює міцну основу 
для побудови ефективної стратегії. Перелік завдань, які 
вирішує зазначений алгоритм (визначення цілей, вибір 
проєктів, формування портфеля проєктів, управління ре-
алізацією), чітко окреслює функціонал механізму. 

Обговорення механізму реалізації стратегії, включа-
ючи теоретико-методологічні та практичні інструменти 
(нормативно-правове, інформаційне, кадрове, технічне 
забезпечення тощо), підкреслює необхідність систем-
ного підходу не лише до формування, а й до впрова-
дження стратегії. Функції механізму (фінансове 
забезпечення, управління, стимулювання, інформація, 
задоволення інтересів стейкхолдерів) охоплюють клю-
чові управлінські сфери. 

Порівнюючи результати з оглядом літератури, можна 
сказати, що дослідження ґрунтується на існуючих напра-
цюваннях науковців щодо інноваційного розвитку та 
стратегічного управління (Божанова, & Ступнекер, 
2013). Дане дослідження полягає у синтезі цих елемен-
тів та їхній адаптації до специфічних потреб і проблем 
металургійних підприємств, а також у розробленні дета-
льного механізму, що включає інтегроване управління 
ризиками та конкретизацію етапів реалізації. 

Попри значний внесок, у подальших дослідженнях 
було б доцільно деталізувати кількісні методики для оці-
нювання інноваційних можливостей і ризиків на кожному 
етапі, а також представити емпіричні результати апроба-
ції запропонованого механізму на конкретних металур-
гійних підприємствах. Також варто було б глибше 
проаналізувати вплив зовнішніх макроекономічних і по-
літичних факторів, зокрема й інтеграції до ЄС і відбудови 
країни, на адаптацію та реалізацію такої стратегії. 

У результаті проведеної роботи розроблено й обґру-
нтовано багатоетапний механізм формування збалансо-
ваної стратегії інноваційного розвитку металургійних 
підприємств, що включає: 

1. Аналіз поточного стану інноваційних можливостей 
і розроблення пропозицій щодо їх збільшення. 

2. Визначення цілей інноваційної діяльності й етапів 
формування стратегії. 

3. Пропозиції щодо управління ризиком втрати інно-
ваційних можливостей, включаючи ідентифікацію та ал-
горитм процесу управління ризиками. 

4. Формування та механізм реалізації збалансованої 
стратегії інноваційного розвитку, що охоплює теоретико-
методологічні та практичні інструменти. 

Визначено, що формування механізму збалансова-
ної стратегії базується на ряді ключових принципів (ціле-
спрямованості, систематичності, гнучкості тощо) та 
спрямоване на розв'язання конкретних завдань, пов'яза-
них із вибором пріоритетів, проєктів і забезпеченням уп-
равління їхньою реалізацією. Важливість інтеграції 
управління ризиками у процес стратегічного планування 
підкреслено як необхідну умову для ефективної іннова-
ційної діяльності. 

Представлений механізм реалізації стратегії, що 
включає різноманітні інструменти та функції, спрямова-
ний на підвищення ефективності інноваційної діяльності 
та збільшення інноваційних можливостей підприємства. 

Отже, формування механізму збалансованої страте-
гії інноваційного розвитку металургійних підприємств до-
зволяє підприємствам краще адаптуватися до умов 
жорсткої конкуренції, сприяє розвитку та впровадженню 
сучасних технологій, ефективному використанню та на-
рощенню інноваційного потенціалу, що в підсумку підви-
щує їхню конкурентоспроможність і забезпечує сталий 
розвиток в умовах викликів сучасності. 
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DESIGNING A BALANCED STRATEGY MECHANISM FOR THE INNOVATIVE DEVELOPMENT  

OF METALLURGICAL ENTERPRISES 
 
B a c k g r o u n d .  The applicability of this study is in a balanced strategy mechanism designed for the innovative development of metallurgical 

enterprises. The objective of the research is to examine the theoretical and methodological principles of establishing a mechanism that supports a 
balanced strategy for the innovative development of metallurgical enterprises in Ukraine. The object of the study is the process of formulating and 
implementing management strategies for the innovative development of metallurgical enterprises in Ukraine. 

M e t h o d s .  To achieve the research objectives, the following methodologies were used: analytical and formalization methods to study the 
theoretical framework for understanding the essence of the mechanism underlying a balanced strategy for the innovative development of 
metallurgical enterprises; qualimetric forecasting to identify the components of this  mechanism; taxonomy and synthesis methods for the  
generalization of risk management components in the process of development of metallurgical enterprises; and the abstract-logical method for 
theoretical generalizations and conclusions derived from the study. 

R e s u l t s .  The development of a mechanism for a balanced strategy aimed at the innovative advancement of metallurgical enterprises involves 
several key stages. The first stage entails an analysis of the current state of the innovative capabilities of the metallurgical enterprise, along with the 
formulation of proposals to enhance these capabilities in alignment with industry standards, innovation criteria, and the prevailing level of 
competition. The second stage focuses on establishing the objectives of the metallurgical enterprise's innovative activities. The third stage proposes 
strategies for managing the risks associated with the potential loss of innovative capabilities. Finally, the fourth stage culminates in the establishment 
of a comprehensive mechanism for a balanced strategy that supports the innovative development of the metallurgical enterprise. 

C o n c l u s i o n s .  The establishment of a mechanism for a balanced strategy aimed at the innovative development of metallurgical enterprises 
enables adaptation to the conditions of intense market competition. This approach facilitates the advancement of modern technologies, the creation 
of innovations, and the production of complex innovative products by leveraging existing innovative potential while simultaneously enhancing it. 
Ultimately, this process boosts the competitiveness of the integrated structure. 

 
K e y w o r d s :  risks, innovations, enterprise, metallurgical enterprises, balanced strategy, innovative activity, mechanism of balanced strategy 

implementation. 
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